

# 成都世运会精彩看点前瞻

新华社“新华视点”记者 宋佳 薛玉斌 董小红

第12届世界运动会将于8月7日至17日在四川成都举办，来自全球100多个国家和地区的4000余名运动员将齐聚于此。与往届相比，这届世运会有哪些看点？“新华视点”记者带你提前看。

## 赛事亮点：传统新潮交融

1981年，首届世运会在美国举办，此后每四年举办一次。今年，第12届世运会来到中国成都。

据介绍，成都世运会共设34个大项、60个分项、256个小项，以非奥运会项目为主。“今年的赛事项目呈现新老交融等特点，观众将直观感受体育文化的传承与演进。”成都世运会执委会相关负责人说。

多个项目迎来“首次”。自由式轮滑“首秀”，设置男子花式绕桩等4个小项比拼技巧、创意与艺术表现。自由潜水、残疾人自由潜水、龙舟、武术等首次成为正式比赛项目。

潮流项目精彩纷呈。成都世运会既有空手道、射箭、力量举等传统项目，也有无人机竞速、跑酷等充满青春活力的新潮项目。

作为奥运会的补充，世运会推动多个项目“入奥”成功。成都世运会上有蹦床、攀岩、腰旗橄榄球、垒球、棍网球、壁球等项目也是2028年洛杉矶奥运会正式比赛项目。

7月29日，成都世运会中国体育代表团成立，321名运动员将参加28个大项、152个小项的比赛，是我国1981年

参加世运会以来参赛项目最多、规模最大的，一次，软式曲棍球、啦啦操、飞盘、摩托车等12个大项为首次参赛。

记者了解到，321名运动员中，年龄最大的运动员50岁，最小的13岁，包括10名残疾人运动员，教师、学生、企事业单位工作人员和自由职业者约占2/3。

## 办赛特色：节俭、绿色、科技

竞赛场馆“能改不建”，金属资源循环利用“变身”奖牌，智能机器人提供导览服务……成都世运会将秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念，节俭、绿色、科技体现在每一个细节之中。

——节俭办赛。成都世运会组委会副主席兼秘书长、成都市市长王凤朝表示，27个竞赛场馆均为改建或者临建，做到标件生产和集约安装。“在满足赛事要求的前提下，设备设施‘能借不租、能租不买’，最大限度减少器材购置成本。”

据介绍，世运会赛后，所有采购的竞赛器材都将统筹用于竞技项目训练、青少年人才培养、全民健身开展和专业赛事举办等，各场馆将统筹研究利用，有序向社会开放。

——绿色低碳。在成都世运会体育舞蹈项目比赛场馆城北体育馆，场馆灯具为节能型灯具，总坪路面采用透水混凝土工艺。“这样减少了高碳材料的使用，也能降低路面温度，减

少空调能耗，间接降低碳排放。”成都世运会城北体育馆舞蹈馆中心竞赛组组长李媛娟说。

点击按钮，将空水瓶投入碳基魔方智能回收箱，一张碳积分小票随即生成，累计一定数额的碳积分便可兑换特许商品。“我们在世运会上投放了18台设备，每投递一次废弃塑料瓶都是在为世运会‘碳中和’助力。”四川大嘴蛙环保科技有限公司总经理杨聪说。

——科技赋能。从“小吨”机器人踩着风火轮当向导，到智能化厕所自动保持洁净，再到无人警务巡防车紧急响应“一键直达”，20余款“成都造”前沿科技产品深度嵌入智慧赛事、赛事保障等多个场景。

“我们在世运村内部投放了十余台机器人，世运会期间，F2室外安保巡逻机器人会瞪着‘大眼睛’识别可疑情况，全自动零售机器人在大厅自主寻客，还有一些机器人会为各个场地配送饮品……”成都越凡创新科技有限公司市场经理吴瑞说。

值得一提的是，此次在世运会“上岗”的多个科技产品可以互联互通。比如，越凡创新的一体配送机器人与考拉悠然的交通勤务机器人能联动在世运村内进行无人化配送，工作效率提升40%以上。

## 赛场内外：文体旅深度融合

成都世运会不仅是体育竞技的舞台，更是文化交流的盛会，体育与文

化碰撞出奇妙火花。

世运会赛场内外，处处可见鲜明的文化印记。吉祥物“蜀宝”“锦仔”，以我国四大名锦之一的蜀锦为取名灵感，以大熊猫、川金丝猴“双宝”为原型。

奖牌“竹光”正面融入太阳神鸟纹饰等，绶带设计采用国家级非物质文化遗产蜀绣工艺，奖牌盒以国家级非物质文化遗产青神竹编手工编织。

作为世运会历史上首支火炬，“竹梦”的外观设计巧借火炬造型、竹子色彩、青铜纹样等，取名意为“逐梦”，呼应火炬传递口号“牵手世运，点燃梦想”。

世运会期间，将举办一系列精彩纷呈的特色文化活动。除世运村开村活动外，“中国优秀传统文化”“中国非物质文化遗产技艺”“汉语桥”中文学习”等互动体验活动，让人沉浸式体验书画、蜀绣、皮影、剪纸等传统技艺。

赛事不仅是竞技，更是文旅的“移动名片”。

世运会期间，成都将在东部新区的世运村展示馆内精心打造世运广场，设置体育项目展示体验馆和主办城市文化展示区、美食区、舞台区等功能板块，为参赛者和游客提供“逛、玩、吃、购、看”一站式体验。

最近，成都票根优惠打卡地图正式上线，消费者凭赛事、演出、展览、景区、博物馆等门票，能在成都多家知名餐厅、博物馆、酒店享受折扣优惠。

四川还组织开展了“跟着赛事去旅行”系列活动。九寨沟的瑶池碧水斑斓如梦，都江堰的千年古堰福泽天下，三星堆的青铜神树叩问苍穹，稻城亚丁的雪山圣湖纯净如诗……立足资源禀赋，成都世运会以赛事为媒，正在将赛事流量转化为文旅“留量”。

（新华社成都8月5日电）

## 场馆“能改不建”

# 成都世运会节俭办赛妙招多

成都世运会设置34个大项、60个分项、256个小项，既有武术、龙舟、地掷球等极具历史文化底蕴的传统项目，也有跑酷、飞盘、无人机竞速等洋溢青春活力的新兴项目，邀约世界共同感受“运动无限，气象万千”。

成都世运会期间，位于成都东部新区的成都体育学院场馆中心将承担飞盘（团队）、地掷球、潜水和救生4个大项的比赛。

走进成都体育学院场馆中心，一个个用心的细节，也让人感受到成都世运会的绿色低碳理念。坚持“一馆一策”精打细算，进入成都体育学院

场馆中心的游泳馆，蓝色的水面令人心旷神怡，蓝白色调的座椅则明朗清丽……

“能借不租、能租不买。”成都体育学院场馆中心执行副主任兰仁钦介绍，场馆大型设备如UPS（不间断电源）、场地扩声系统、棚房、帐篷、电缆等均采用租赁方式解决，不仅大幅降低了资金投入，更有效减少了建材生产与长途运输产生的碳排放。

“同时，我们通过空间灵活转换，方便场馆在赛后可持续利用。”兰仁钦说，场馆在空间设计上大量采用可折叠、易转换的设施，如折叠式

桌椅等，极大提升了场馆利用的兼容性和效率。赛事中使用的LED屏幕、专业灯光系统等，在成都世运会结束后将直接服务于学校日常体育教学，实现“一次投入、长期受益”，延续场馆的价值。

本届世运会中，四川省体育馆将承办泰拳和自由搏击的比赛。四川省体育馆业务科副科长谭冰清说：“在节俭办赛方面，我们积极利用2024年（国际乒联）混合团体世界杯使用的临建设施，减少新建搭板房数量，达到节约办赛的目的，临建利用旧设施面积近500平方米。”

## 广东肇庆

# 强降雨救灾工作有序进行

8月5日，救援机械在肇庆市端州区清理路面淤泥。

8月4日，广东省肇庆市受强降雨袭击，端州区等城区多路段受浸，部分地区出现山洪、塌方。灾情发生后，当地应急、消防部门迅速赶往受灾区域救援，部分高速路段和景区实行封闭措施，暂无人伤亡报告。

新华社记者 肖恩楠 摄



# 保持战略定力 打好“十四五”收官战

新华社记者 魏玉坤

“十四五”规划临近收官，各项发展任务时间紧、任务重、要求高。7月30日召开的中共中央政治局会议分析研究当前经济形势，对下半年经济工作作出部署。强调要保持战略定力，增强必胜信心，积极识变应变求变，集中力量办好今年之事。

今年以来，中国经济顶住压力、迎难而上，上半年国内生产总值同比增长5.3%，主要指标好于预期，高质量发展取得新成效。从“十四五”规划纲要各

项主要指标进展看，经济增长、全员劳动生产率、全社会研发经费投入等指标符合预期；常住人口城镇化率、人均预期寿命等8项指标超过预期。

要清醒认识到，当前外部环境仍然复杂多变，内部结构性矛盾还没有根本缓解，经济运行的基础还需加固。实现“十四五”规划圆满收官，需要付出更大努力。

针对下半年经济工作，此次中央政治局会议作出“宏观政策要持续发力、

适时加力”“强化宏观政策取向一致性”等一系列重要部署，明确要求“努力完成全年经济社会发展目标任务”，为打好“十四五”规划收官战进一步指明方向、坚定信心。

政策预期稳，市场预期才能稳，经济大盘才能稳。攻坚收官战，要保持政策连续性、稳定性，增强灵活性、预见性，以政策的确定性应对外部不确定性，将外部压力转化为内生动力。针对新的形势和任务，还要常态化开展政策

预研储备，完善稳就业扩内需政策工具箱，在关键时候早出手、快出手，努力实现稳预期、强信心与稳经济的相互促进、良性循环。

面对困难和挑战，主动作为、真抓实干就是最好的应对。各地区各部门要切实增强紧迫感和责任感，以时不我待的精神推动党中央各项决策部署、改革举措落地落实，将政策红利转化为实实在在的发展动力。

前进的道路上总会有困难挑战，只要千钧当顶、迎难而上，勠力同心、众志成城，我们就有信心、有能力高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打好基础。

（新华社北京8月5日电）

## 新华时评

# 免费学前教育今年秋季学期起逐步推进

新华社记者 申敏 王鹏

免费学前教育，既牵动千家万户的关切，又承载国家未来发展的考量。

国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》，5日对外公布。意见明确，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。

今年的政府工作报告提出“逐步推行免费学前教育”，受到广泛关注。此前召开的国务院常务会议部署了逐步推行免费学前教育有关举措。此次国办印发的意见，进一步明确了逐步推行免费学前教育的相关具体安排。

“逐步推行免费学前教育，既是积极回应民生关切、降低家庭教育成本的重要举措，也是加快建设高质量教育体系的重要内容。”北京师范大学学前教育研究所所长、博士生导师洪秀敏说，免费学前教育相关工作需要稳步推进，要根据学龄人口变化、经济社会发展水平等情况，坚持尽力而为、量力而行，分步有序推进。

根据此次印发的意见，免费教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准（不含伙食费、住宿费、杂费等）执行。

民办幼儿园也可享受“同等”减免水平。根据意见，对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童，参照当地同类型公办幼儿园免除水平，相应减免保育教育费。民办幼儿园保育教育费高出免除水平的部分，幼儿园可以按规定继续向在园儿童家庭收取。

在中国教育科学研究院基础教育研究所研究员高丙成看来，此次印发的意见明确了学前一年免费教育费相关政策，将从今年秋季开始实施。这有助于促进教育公平，也有助于降低相关家庭的学前教育支出，减轻家庭教育成本，更好满足人民群众幼有所育、幼有优育。

逐步推行免费学前教育，做好资金保障工作尤为关键。意见明确，对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

“学前教育涉及千家万户，事关长远发展。”高丙成表示，意见还要求地方各级财政、教育部门要加强日常监管，强化资金保障和使用管理，及时足额拨付资金，“这有助于推动政策更好落地”。

（新华社北京8月5日电）

# 全新理念！我国发布健康环境促进行动实施方案

新华社记者 顾天成 徐鹏航

清新的空气、洁净的水源、安全的土壤、宁静的社区……这些不仅是宜居环境的要素，也是人民健康的基石。

5日，国家疾控局联合多部门发布《健康中国行动—健康环境促进行动实施方案（2025—2030年）》，标志着在美丽中国建设中，我国以更优环境护航全民健康迈出新步伐。

环境与健康是不可分割的生命纽带——

科学研究证明，环境质量深刻影响着国民健康水平。垃圾分类处理与资源循环利用逐步优化，大气污染防治不断加强，环境卫生健康事件应急能力持续提升……近年来，我国健康环境建设取得显著成效。

然而，全球气候变化进一步加剧，带来新问题、新挑战。国家疾控局相关负责人表示，需进一步实施健康环境促进行动，营造宜居绿色安全的健康环境。

从家庭空调滤网的清洁维护，到社区健康驿站的贴心守护；从个人碳足迹的主动管理，到新污染物治理的科技攻坚；从农村饮用水安全的坚实保障，到应对气候变化的未雨绸缪——健康环境促进行动实施方案描绘的，是一幅将健康深深镌刻在绿水青山山间的蓝图。

方案提出六大重点行动、16项具体举措——

关注天气预报信息，提高对极端天气气候事件的风险防范意识和能力；倡导“三减三健”，养成均衡饮食、适度运动、戒烟限酒、规律作息、充足睡眠等健康生活方式……居民环境健康素养提升与健康舒适居家环境促进两项行动，赋能个体与家庭，塑造健康生活的环境新起点。

完善社区垃圾分类管理，推进社区绿地、步道建设和维护；完善办公环境卫生基础设施，改善工作及作业环境、设备设施……友好社区环境建设与健康场所推进两项行动，让健康友好社区与场所成为健康生活的支撑。

推动绿色发展，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护和应对气候变化；推动多部门政策融合，健全环境健康监测调查、风险评估、预警发布和健康提示制度……优美生态环境建设与环境健康风险管理能力提升两项行动，为建设美丽中国打造综合平台。

方案不仅构建起“个人、社会、组织”治理全景图，还确定了到2030年要达成的两项结果性指标：居民饮用水水质达标情况持续改善；居民环境与健康素养水平达到25%及以上。

方案体现全新理念，凝聚合力——

当环境健康素养成为全民共识，绿色安全健康的环境成为普遍现实，必将为人民带来健康福祉的全面提升。

“方案按照‘坚持健康优先、关口前移，倡导绿色发展、综合治理，深化全民动员、社会共治’的行动策略，将环境健康理念融入各领域政策体系。”国家疾控局有关负责人介绍，健康环境促进行动实施方案，既是“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践，更是以人民为中心的发展思想在环境健康领域的温暖注脚。

据悉，为确保行动落地，国家疾控局将会同有关部门强化协同配合，加强宣传解读、组织实施。总结推广典型经验，推进健康环境建设。

为了今天国民的健康，也为了子孙后代的福祉，共建共享健康环境，中国正在行动。

（新华社北京8月5日电）

# 最高法发布典型案例 依法严惩医保骗保犯罪

新华社北京8月5日电（记者 冯家顺）医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”。最高人民法院5日发布4件人民法院依法严惩医保骗保犯罪典型案例，充分展示人民法院依法打击治理医保骗保犯罪的决心和切实维护医保基金安全、维护人民群众医疗保障合法权益的责任担当。

“被告人艾某忠等诈骗罪案”，山西大同某民营企业实际控制人艾某忠多次召集艾某宇、张某才等人，到周边各地吸引、招揽病人入院，鼓动、安排本院职工及家属住院，采取虚增药品进价、药品重复入库、虚增临床用药、虚报床位等手段，大肆提高、虚构住院费用，制作病历，将虚假数据上传医保中心，骗取国家医保基金。截至2020年底，医院虚报金额970余万元，其中未拨付金额200余万元，系诈骗未遂。法院判处艾某忠有期徒刑十三年六个月，其余被告人也分别获刑。

近年来，一些犯罪团伙通过非接触式手段，倒卖医保骗保药品非法牟利，造成医保基金损失，大量药品得不到妥善保管而浪费，部分变质药品再次流入销售环节，危害人民群众身体健康。在一起案件中，被告人戴某寿多次在无药品经营许可证、营业执照等相关资质情况下，通过微信联系上下游收购、销售“医保回收药品”，并租用仓库作为场地，雇佣他人负责打包、邮寄药品。案发后，公安机关扣押药品共2万余盒。江西省浮梁县人民法院依法以掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处被告人戴某寿有期徒刑六年，并处罚金人民币十二万元。

据介绍，各级人民法院依法从严惩处医保骗保犯罪，重点打击幕后组织者、职业骗保人等。2024年，全国法院一审审结医保骗保犯罪案件1156件2299人，一审结案数同比增长131.2%，挽回医保基金损失4.02亿元。